"绿树浓荫夏日长,楼台倒影入池塘。

水晶帘动微风起,满架蔷薇一院香。"这首诗

句句是精华,极富诗意和美感。很多人都把

贵州"村BA""村超

感谢台江! 感谢榕江! 地地道道的 篮球、足球爱好者们虽没有做出什么惊 天动地的事情,你们只是一拨"晨起锄禾 山水间,日落犬吠鸡鸣中"的泥腿子,你 们自嗨篮球,自嗨足球,自娱自乐,却一 夜间让黔东南、让贵州红遍大江南北,名 扬祖国,传到世界。

今年夏天,挡不住黔东南"村BA"和 "村超"所掀起的热浪。

我与朋友相约于6月29日至30日, 从州府凯里驾车去榕江,想起来自全国 各地的球迷们千里迢迢奔赴榕江,我们 就在凯里,145公里,驾车就两个小时,何 乐不为如约而至。

到榕江后,我们享受到了在宾馆门 外停车不罚款,当地摩托车小哥热情带 路分文不取,路边商铺写有免费进洗手 间字牌,餐饮店负责人送座休息……

初进榕江,就有种与以往不一样的 感觉,一场"村超"给榕江人带来的种种 变化已凸显出来。

路上,身穿红马褂的青年志愿者引 导外地车辆去免费停车场;路口,交警疏 通道路;路边,城管帮老妇挑西瓜找摊 位,或是在拥挤的摊位中穿梭,要求小贩 们明码标价和搞好卫生。

目及之处,尽是和谐。我们不觉为 此而动容。

伏天炎热难耐,一个哥

们仰天长叹:"我想像动物一

样冬眠,哦,不对,是'伏

眠'。我就想躲在空调屋里

睡一个伏天,睡醒后秋天就

到了,天也凉快了!"很多人

都像我这哥们一样,到了伏

天就真的"伏"着不动了。我

觉得伏天如何过,因人而

异。你越怕伏天,越想躲伏

天,越觉得这种闷热潮湿的

天气无法忍受。索性像我一

样,伏天不"伏",让自己在炎

已经坚持了几年。我的一些

"跑友"到了伏天就歇了,从

养生的角度说,这样也未尝

不可。可我觉得自己的身体

耐力很强大,坚持跑没问

题。我做了适当的调整,以

前都是六七点钟跑,伏天五

点钟我就起床去跑,因为清

晨凉快一些;以前我每次跑

一个小时,伏天我只跑40分

钟。就这样,我坚持伏天不

"伏",继续着跑步的快乐。

古人说:"冬练三九,夏练三

伏。"三伏天坚持锻炼,很考

验人身体的承受力,也很能

我有早起跑步的习惯,

热中动起来。

"村超"带来的感动太多太多,无法 一一列举。

榕江从县级领导到人民群众,从儿 童到耄耋老人,从群众到小学老师,从 城管人员到交通警察 …… 他们为保障 "村超"赛事,每一个人用宽广的胸怀, 包容着来自四面八方的远方客人。榕 江苗侗阿妈、少妇少女带着自家的特色 美食、好酒好菜,送给每一位不曾相识 的客人享用,让他们感到一旦踏上了黔 东南的土地,便是最珍贵的客人。那些 找不到住宿的客人,被老百姓带去自家 免费食宿,空调全程开放,让每一位客 人乐不思蜀。每当足球赛结束,人们自 觉参加打扫球场卫生,小学生拿着一次 性小纸碗捡烟头,很多游客也自觉地加 入打扫卫生的行列。这无不感动着每 一个人。感谢榕江,感谢榕江人所做的 一切。你们所做所为,让这个世界变得

如此之美妙。 当俄乌冲突还在燃烧中,当法国巴 黎街头游行示威,商场被砸,我们却在榕 江"村超"中享受红遍天际的焰火,聆听 着汉侗语演唱的《唱支山歌给党听》,吃 着美味的牛瘪羊瘪和烧鱼。

真是,吾辈有幸入华夏,不思他乡自 知足。

6月30日晚上,八点钟左右我们进入

球场时,场上已是"站"无虚席,有三场比 赛,第一场是场坝村对阵六百塘村。

来自全国各地的所有观众都为双方 呐喊助威,不分彼此,场上场下的互动威

看着热情的球迷,看着球场上奔跑 的队员,我在想,这"村超"一直办下去该 多好,一年都有"村超"该有多好。

因为"村超",宾馆酒店和其他物价 都不涨价;因为"村超",城管不赶小商小 贩,让他们安安心心赚钱。"村超"给榕江 人民带来福利数不胜数。

据统计,"村超"开赛5月份吸引游客 107.37万人次,实现旅游综合收入达12 亿多元。

有高人曾给榕江出招,"村超"引入 资本,把足球场围起,场上引入广告赞助 商,门票从100至1000元不等,高额的利 润己进入某些财团囊中。但这样还有人 去看球吗? 广大球迷被拒之门外,场上 观众少了,场外还有那么多摊位吗?我 想,那就应该是另一番景象了!

"村超"姓"村",就是由一群朴实的 村民和不同阶层的群众自发组织的。球 队队员有屠夫、有卖卷粉的、有开挖机 的、有搞烧烤的等不同职业组成,年龄最 大有50岁,最小的才12岁,但他们热爱 足球,场上拼搏的精神,是真实的,是纯

休闲·生活

"村超"的赛事性虽不是最高的,但 观赏性很强,如一股清流般的存在。

"村超"比赛总有谢幕,他们将各回 各的岗位,各行其是,但看球的和踢球 的最关心的是今后我们的生活是否过 得更好。

"村BA"和"村超"一夜间让世界认 识贵州、认识黔东南,人们好奇是怎样的 情怀使贵州乡村把这两个大球玩得如此 美丽,能引起众人的广泛关注。我想应 该是人们对公平竞争的渴望和对体育精 神的膜拜,这两项球类运动给人们提供 了一个慰藉的平台。

来贵州,人们尽情地挥洒着自己的 热泪,他们只因在这里看到了足球原有 的样子。在这里,有种"萧瑟秋风今又 是,换了人间。"的感觉。

"村BA"和"村超"能惊动诸多名人 来观赏来调研,有前国家队的总教练宫 鲁鸣、前国家男篮刘玉栋,中央电视台解 说员于嘉,原央视体育解说员韩乔生,前 国脚范志毅等。

广东70辆坦克300的越野车,浩浩荡 荡自驾而来,许多名人、网红、歌手自费 而来,外国游客不约而至,不同人种不同 肤色欢聚一堂,真可谓"花香蝶自来,春 风直扑面"。

来贵州"村BA""村超",那不是一般 的旅行,是去人们心目中的朝圣之地。

"村BA""村超"的火爆出圈,引发了 无数观众对"有风的地方"的向往,也激 发了来自乡愁的同频共振,带动了乡村 农文旅体产业的兴旺发展。

我们有信心期待,未来会有更多"村 BA""村超"式美丽乡村强势"出圈"。

祖父写家训

○ 王国梁



上世纪八十年代中期,祖父带领 我们大家族开了一家生产草纸的工 厂。工厂开始盈利之后,我们家族 成为村里"先富起来"的那批人。

过了多年穷日子,突然富裕了, 大家都有种天上掉馅饼的兴奋感。 五叔和堂哥表现得最明显,他们把 我家勤俭节约的家风忘得一干二 净,甚至有点"报复性消费"。五叔 吃饭开始讲究有大鱼大肉,一顿饭 没吃到肉就嚷嚷要当和尚了。堂哥 更张扬,买了一台崭新的摩托车。 那种摩托车,相当于现在的宝马奔 驰,在村子里很是惹眼。那时候,我 家的人大概都有种暴发户的心理, 觉得自己很土豪。与此同时,我们 这些孩子的零花钱也多了起来。就 拿我来说,我的零花钱是同学中最 多的,那个年代很多人根本没有零 花钱。我花钱有点大手大脚,不少

午后有风,寂静的办公室里听到 风从院中老杨树的枝叶间穿过,一 阵又一阵沙沙作响,不禁想到了 竹。竹有远意,与现实生活的烟火 味隔着一小段距离,是幽的,静的, 雅的,淡的,还有一点点的清高。梅 兰竹菊常开在寻常人家的院子里, 竹似乎就有点小众了,这小众其实 就是那袅袅于烟尘之外的一缕诗意 和古意

我们这座二进的小四合院不知 道有多少岁月深深在其中,朱红的 大门依旧,木格窗依旧,青石板依 旧,寂静依旧。站在院里,总会想很 久之前,最初是什么样的人家住在 这里,是寻常人家吧。小院子里没 有竹,却有寻常人家的亲切,有叽叽 喳喳的鸟鸣。可是也有遗憾,少了 一分潇潇疏竹的诗意和淡雅。

小院所在的胡同悠久,胡同里也 就有很多悠久的深深庭院。每天下 了地铁,走进胡同,不多远,就会路 过一个养了竹子的院子,大门总是 开着的,那窈窕的绿竹子在风中摇 摇曳曳,就成了路人眼中的风景。 有一回,见一个清洁人员在竹下清 扫路面,非常慢,简直像慢镜头。后 来他干脆停了下来,坐在竹下,竟从 兜里摸出一只口琴,轻轻吹起来。 真让人惊讶,可是也合情合理,谁人 心中不藏着一方诗意的天空呢?

与我们这条胡同隔了两条胡同 的胡同里有一所学校,沿着学校一 旁的围墙,有长长的一大丛翠竹子, 盈盈可喜。我每每散步路过那里, 看学生三五成群从竹子前走过,觉 得他们真是幸福。竹子在淡远之 外,其实还有书香的意味。

我整个少年时期都生活在中原 乡村,花草植物并不罕见,唯有竹子 只在小学校长家的院子里见过。那 同学跟在我的身 后,我有时候买 了瓜子、糖之类 的分给他们一 些,他们便终日 "追随"我,让我 感觉很是风光。

这种情况愈 演愈烈,我家人 言行举止上不由 自主表现出优越 感,惹得大家对

我们议论纷纷。有人偷偷议论:"老 王家才富了几天,个个都狂了起来!"

祖父早就发现了家人的这种变 化,他教导过我们很多次,但大家都 听不进去。村民的议论传到了祖父 的耳朵里,他终于意识到问题的严 重性。于是,祖父召开"紧急家庭会 议",大批我家的这种奢侈自满之 风。祖父在我家有绝对权威的地 位,他训我们的时候,我们大气不敢 出。可是,只要祖父不盯着,有的人 总是蠢蠢欲动。

那次,祖父突然让我准备笔墨纸 砚。祖父有文化,写得一手好字。 他已经有段时间不写字了,除了过 年时写春联,他平时不用毛笔写 字。这次准备笔墨要做啥用? 我把 笔墨纸砚准备好,祖父便拉开架势, 看样子要好好写几个字。我看到祖 父写的字是:静以修身,俭以养德。

○ 耿艳菊

是仰望了,一种有别于花草的雅趣,

养在书香人家。后来看到竹子总有

别样的情感,大概也是那时候积下

子的人亦不少。

近,又都清幽。"

那不俗心。

喜欢梅、兰、菊的人多,喜欢竹

读《红楼梦》,二十三回里这样

写道: 只见黛玉正在那里, 宝玉便

问他:"你住在那一处好?"黛玉正

盘算这事,忽见宝玉一问,便笑道:

"我心里想着潇湘馆好。我爱那几

竿竹子,隐着一道曲栏,比别处幽

静些。"宝玉听了,拍手笑道:"合了

我的主意了,我也要叫你住这里

呢。我就住怡红院,咱们两个又

的懂得。林黛玉爱竹的那份幽静淡

泊,不流于俗的清高,所以当众人纷

纷劝贾宝玉求学上进考功名的时

候,而"林妹妹从不说那些混账话"。

筠轩》写:宁可食无肉,不可居无

竹。无肉令人瘦,无竹令人俗。人

瘦尚可肥,士俗不可医。这样的爱

竹之心真是直白高蹈。苏东坡又

嗜美食,世人皆知"东坡肉",可是

若不得不二选一,他还是坚定地要

这是贾宝玉和林黛玉心照不宣

苏东坡爱竹,他在《于潜僧绿

祖父问我:"知道这话是啥意思吗?" 我赶紧说:"这句话出自诸葛亮的 《诫子书》,意思是恬静修身,俭朴养 德。说的是勤俭是一种修养,一种 德行。"祖父大声说:"说得好,没白 上学! 一会儿你把这句话给咱家人 讲讲,让他们好好学学!"祖父的声 音非常洪亮,很有震慑力。祖父写 的这几个字让我脸上直发烧,那段 时间我也忘了勤俭谦逊的家风。

祖父写了一遍"静以修身,俭以 养德",觉得不满意,又重新写。他 写了五六遍才把这几个字写到满 意。家人聚齐之后,祖父朗声说道: "你们看到这几个字了吗?以后这 几个字就是咱家的家训! 谁违反家 规、违背祖训,咱家要用家法惩罚!" 祖父的声音振聋发聩,我们都低头 静静聆听。祖父招呼我把这句话再 解释一遍,我学着祖父的样子,朗声 说出这句话的含义,并且还说出了 自己的见解。我说,心灵宁静,勤俭 节约,可以修身养性,培养自己良好 的品性。祖父听了,非常满意。那 一次,祖父把他的教导浓缩到几个 字上面,对我们起到了很好的教育 作用。从那以后,我家人又开始勤 勤恳恳做事,谦逊低调做人,勤俭朴 素生活,再也没人敢违背家训。

后来,祖父把他写的"静以修 身 俭以养德"装裱起来,高高地挂 在墙上。

"扬州八怪"之一的郑板桥,诗、 书、画世称"三绝",一生画竹、写竹 最多。他说:"吾之竹清俗雅脱乎, 书法有行款,竹更要行款,书法有浓 淡,竹更要有浓淡,书法有疏密,竹 更要有疏密。"可见,郑板桥最懂竹, 堪称竹的知己。

看郑板桥的《清风疏竹图》,三 两淡墨便把竹的气韵跃然纸上,并 在一旁题诗:一两三枝竹竿,四五六 片竹叶。自然淡淡踈踈,何必重重 叠叠。"淡淡踈踈"亦是淡淡疏疏,郑 板桥疏放不羁、恣情山水的形象和 个性都在这画里诗中了。

清风疏竹,"疏"字用得精当恰 好,"疏"本意指清除阻塞,使畅诵, 可引申为事物间距离大,空隙大, 即疏松、疏朗、疏旷、疏阔。《菜根 谭》中也有关于疏竹的妙语:"风来 疏竹,风过而竹不留声;雁渡寒潭, 雁去而潭不留影。故君子事来而 心始现,事去而心随空。"竹的清幽 不俗的远意其实是一种疏疏朗朗 的人生态度。而林黛玉守着竹,只 清高幽静了,不知疏,终至令人心 疼的境地。

洁尘在《好好写,更要好好过》中

说:"我喜欢 过得好、过得 舒展、过得不 拧巴的人,我 喜欢接近这 种气场通顺 的人。"风过 疏竹,就应是 这样舒展的 状态。喜欢 竹,是想让自 己做个气场 通顺、明朗疏

阔的人。



关注点落到"绿树浓荫夏日长"或者"满架蔷 薇一院香"上,我却以为最有韵味的是这句 "水晶帘动微风起。" 微风拂过,水晶帘轻轻颤动,摇曳出一 派风情。想想这画面,多美啊,美丽柔情而 婉约精致。也有人认为这句的意思是,池 水澄澈,微风吹来,碧波粼粼,整个水面仿 佛是一挂水晶做成的帘子,被风吹得泛起 微波。水晶帘动,方知风乍起,吹皱一池碧

水。我在努力想象,一挂水晶做成的帘子,

该有多美! 没错,我的注意力都在"帘"上面。帘, 可以是门帘,也可以是窗帘。我喜欢夏日里 用的那种半透的门帘,从屋子里可以看到外 面的风景。这种门帘,与园林中的漏窗有相 似的效果,屋内与屋外隔而未隔,界而未界, 风可以在其中来回穿梭,屋内的人与外面的 世界宛如隔着一帘幽梦。

这种门帘,实用价值和美学价值兼具, 既可以通风通气和遮挡蚊虫,又可以作为一 种装饰来美化家居环境。门帘的质地各异, 普通百姓家常见的多是塑料质地,可以装饰 各种图案,有的描摹几竿翠竹,有的画上喜 鹊登梅,有的印有百鸟朝凤。我想门帘应该 与古代的扇子有相似的功能,扇子既可以扇 风又可以作为一种装饰,在扇面上做文章甚 至成了一种文化。而门帘也应该充分体现 它的审美功能,不过日常生活中,老百姓还 是过于看重它的实用功能,而忽略了它的审 美功能,所以我觉得这是一种遗憾和欠缺。

我总是想象着,在古代的不少庭院里,应该有非常讲究艺术性的 门帘吧,比如说水晶帘。水晶帘,像水晶做成的帘子一般晶莹华美。 这样的帘子,质地精良,做工精细。风吹帘动,会发出轻微的声响,帘 子上精美的图案也灵动了起来,院落因此也多了几分风雅和灵巧。 帘,简直妙不可言!

在我的印象中, 帘与古典诗词有着千丝万缕的联系, 所以注定是 有古典意韵的。李煜词中写道:"帘外雨潺潺,春意阑珊。""塞雁高 飞人未还,一帘风月闲。""昨夜风兼雨,帘帏飒飒秋声。"李清照写 道:"莫道不消魂,帘卷西风,人比黄花瘦。""重帘未卷影沉沉。"我喜 欢的李煜和李清照,都对帘情有独钟。我对帘如此关注,大概跟这也 有关系。

我上中学时,每次母亲要买门帘或者窗帘,我必定要跟着去选。 家中有了一帘满意的风景,便觉得满眼都是美。母亲总笑我瞎讲究, 她说门帘不过是挡蚊蝇的,好看不好看有啥用。记得有一年,母亲用 方便面袋子做了一个门帘,当时好多人都在做。那种粗笨庸俗的门 帘,简直毫无美感可以,像一块花花绿绿的大抹布。我硬是让母亲换 掉了它,虽然做这个门帘耗费了她不少时间。

有一次我在网上看到,有位老人用旧报纸做门帘,不过她做得 特别精致。她用了两千多根纸筒,耗时一个多月才完成。她在门 帘上画上特别漂亮的图案,很有艺术性。有人评论说:"门上挂着

一幅美丽的画,装扮生活美 如花。"我忽然想,如果能够 亲手做门帘,真是件幸福的 事。要我做的话,我一定要 做水晶帘。

水晶帘动微风起,满架 蔷薇一院香。半窗山水,一 帘微风,两三棵老树,七八 株花木……夏日身在这样的 一处居所,该是多么惬意和 幸福啊!



盛夏如狂草

时令的推移简直如同电影 里的故事推进一般迅速,转眼之 间盛夏已隆重登场。仿佛有什 么东西被省略掉了,有时候让人 觉得突兀,似乎缺乏足够的铺 垫。难道盛夏是一夜之间浓墨 重彩、雍容华贵起来的? 万物生 长太过迅猛,确实让人感觉如 此。季节的华衣铺展开来,盛夏 以最张扬、最热烈、最蓬勃、最肆 意的姿态闪亮登场。

盛夏慷慨淋漓,盛夏纵情恣 肆,有种咄咄逼人的气势。我们 面对盛夏,只有谦逊地低头,只 有彻底地臣服。如果说四季的 长廊收藏的都是艺术珍品的话, 盛夏无疑是一幅狂草。大自然 仿佛喝醉了酒一般,饱蘸了浓 墨,激情飞扬,奋笔疾书。落笔 之处,狂放浓烈,振奋昂扬。每 一笔都直抒胸臆,所有的笔墨又 连缀成一个不可分割的整体。

品读盛夏之狂草,你能够感 受到夏日迸射而出的热情和活 力。这时候的大自然,不屑于 像春天之时那样精笔描摹,细 笔勾勒。她不再收敛克制,也 不再含蓄深沉,格调完全变 了。她的笔法已经圆润熟练, 随意泼洒也会传达出神韵与情 感。她的笔法洒脱飘逸,毫不 掩饰,毫不内敛,倾情释放,肆 意流淌。柳永词中写道:"拟把 疏狂图一醉。"可下一句来了个 转折,硬是把调子压了下来: "对酒当歌,强乐还无味。"盛夏 这幅狂草,则是在"拟把疏狂图 一醉"的基础上再往上扬,来了 个最高音,把疏狂又提高了八

度,简直有些癫狂了。 你见过如此排山倒海的气 势吗? 你感受过如此激情澎湃 的情感吗?盛夏把季节的汪洋

恣肆演绎到了极致。 盛夏如狂草,草木们迎来了 来越高,草木们以前所未有的速 度拨节、扩张。一夜之间,肉眼 可见的是那浓浓的绿又厚了一 层,呈现出浓翠欲滴的模样。绿 色就这样像河水一样漫延、汇 聚、流淌,到处是水泄不通的绿 色。你都能想象出来,季节之笔 是如何蘸足了绿色的颜料,在大 地上龙蛇走笔,纵情挥毫。那只 巨大的笔,起承转合,千变万化, 最终一气呵成,成就经典。田野 里的庄稼和野草,绿成了一片汪 洋。微风过处,绿波荡漾。这样 的绿,连绵到天涯,连绵到海 角。无边无际的绿色之中,生灵 们也享受绿色家园的美好和幸 福。绿树们表达着它们的热情, 这些树,顶天立地,炮制阴凉,向 天地和人类释放友好的信号。 盛夏有树,世界才多出了那么多 的浪漫。

属于它们的鼎盛王朝。气温越

盛夏如狂草,热浪也是浓墨 重彩的部分。盛夏的热情,让人 无法抵挡。热浪袭来的时候,似 乎要让一切都燃烧起来。这种 热情,仿佛是一场不管不顾的热 恋,只为肆意,不计后果。热情 似火,燃烧自己。盛夏以这样的 方式表达情感,没有丝毫含蓄, 有时真有点让人招架不住呢。

盛夏的雨来的时候,更像谁 在天宫泼墨挥毫。风狂雨骤,瓢 泼、倾盆、滂沱,这些词说出来都 是粗犷豪放的。一场急雨,就是 一幅一气呵成的狂草,让人叹为 观止。盛夏的一切,都是饱满 的,张扬的,热烈的,明朗的,自 由的。盛夏狂放,季节如歌。澎 湃的情感,在热烈涌动。

盛夏如狂草,酣畅淋漓中, 写意着大自然的壮歌与豪情。 热爱这激情昂扬的盛夏吧,让我 们也随着盛夏的节奏,舞动出生 命的灿烂与蓬勃、辉煌与壮丽。

伏

磨炼意志。开跑没几步,我 就感觉汗出来了。不到五分 钟,衣服就被汗水浸透了。 不过跑着跑着,会觉得两腋生风,虽然热,但并不难 受。感觉累的时候,我还会把速度放慢一些。伏天 确实不同于别的时候,我随时注意自己的身体状 况。40分钟跑完,汗已经出得透透的,很畅快。运 动产生的多巴胺让人快乐,我张开双臂,尽情舒展 自己,享受着动起来的快乐。

伏天不"伏"也是一种福气。动起来挑战炎热, 人还会产生征服的快感。另外,身体经过这样的磨 炼,也会更加强壮。

伏天还有很多幸福呢,与其躲在空调房里发 霉,不如走出去,寻找真正健康自然的清凉之地。 我在伏天的时候,喜欢带上家人来一次说走就走的 旅行。一般都是短途游,开上汽车去附近有山有水 的地方玩一玩,大自然的怀抱才最舒适。

我们常去的是溪水边。我发现有水的地方气 温比一般地方低两三度,伏天这两三度之差给人的 感觉就很明显。去水边玩,安全第一,这点我牢记 在心。有的驴友总想去没去过的地方挑战一下,我 坚决不去冒险。伏天不"伏",可以动起来,但应该 动而有法,动而有度。我们去的那里,水很浅,还未 到膝盖,可以蹚水玩。孩子们到了那里就撒了欢, 他们光着脚蹚水,捡拾溪边的石子,兴奋得大呼小 叫。我们大人也学着孩子们的样子,尽情玩耍。有 水的伏天,就有清凉。再凉快的空调房,都不如置 身广阔天地之间舒服自在。伏天不必一味躲避炎 热,很多时候顺应才是最佳方法。痛快淋漓地玩一 次,回家的时候,满足感油然而生,让人觉得伏天其 实是"福天"。

伏天不"伏",动起来更有趣,毕竟生命在于运 动嘛。伏天的动,还有很多方式,比如可以游游泳, 散散步,打打拳,练练剑,根据自己的身体状况选择 适合的运动方式。

伏天不"伏",保持身体的动态,生活才会有活 力。不要在空调房里"蛰伏",过一个活力满满的伏 天,才能收获巨大的幸福。



(本版配图均来源于网络)